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COMUNE DI PAVIA

PG.: 13170 DEL 24/06/2010
VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 1 luglio 2010 

In data 1/07/2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala Giunta del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. Correzione errori materiali ai sensi dell’art.25 comma 8 quinques  della LR 12/05 e smi nell’azzonamento del vigente prg – ex chiesa dell’annunciata – di proprietà della provincia di Pavia sita in piazza Petrarca n°4 

2. Correzione errori materiali ai sensi dell’art.25 comma 8 quinques  della LR 12/05 e smi relativa alla scheda normativa 14s Cascina Fubina

3. PGT – Studio geologico

Sono presenti i sigg.: Labate Dante (Presidente) – Gimigliano Valerio (sostituisce cons. Arcuri Giuseppe) – Mognaschi Matteo – Depaoli (sostituisce cons. Ruffinazzi) – Pezza Matteo – Boffini Luigi – Ferloni Paolo – Vigna Vincenzo - Demaria Giovanni

Assenti i sigg.: Adenti Francesco – Martini Franco

Risultano presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) - Arch. Angelo Francesco Moro (Dirigente Settore Ambiente e Territorio) - Dott. Fabio Panighi (Settore Ambiente e Territorio) - Ing. Valentina Dalmanzio (Settore Ambiente e Territorio) – Dott. Fabrizio Finotelli (geologo incaricato della redazione dello studio geologico per il PGT) 

La seduta si apre,  il Dott. Panighi illustra la prima  proposta di correzione errori materiali al vigente PRG, riguardante l’azzonamento – ex chiesa dell’Annunciata.

La correzione è stata richiesta dalla Provincia di Pavia (lettera 23 dicembre 2009 protocollo 28496), proprietaria del complesso edilizio denominato ex Chiesa dell’Annunciata, destinato a funzioni istituzionali, sito in Pavia piazza Petrarca. 

L’errore materiale consiste nei seguenti aspetti:

a) la porzione di nord est del complesso, corrispondente ad un volume chiuso destinato a percorso distributivo interno, azzonata a Verde pertinenziale deve essere invece azzonata ad Aree per servizi – Altre attrezzature di interesse comune (articolo 24 delle norme di attuazione);

b) la porzione di sud est del complesso, corrispondente ad un percorso scoperto ad uso pertinenziale dell’edificio, azzonata a Verde pertinenziale, deve essere invece azzonata ad Aree per servizi – Altre attrezzature di interesse comune (articolo 24 delle norme di attuazione);

c) il muro perimetrale del complesso deve essere rappresentato graficamente, nella tavola del gruppo di edifici, come muro di valore storico (articolo 7 delle norme di attuazione);

d) la porzione di nord est del complesso, corrispondente ad un volume chiuso destinato a percorso distributivo interno, classificata nella tavola del gruppo di edifici, come parchi e giardini pubblici deve essere invece classificata come  gruppo 5 – edifici recenti (articolo 7 delle norme di attuazione);

e) la porzione di sud est del complesso, corrispondente ad un percorso scoperto ad uso pertinenziale dell’edificio, classificata nella tavola del gruppo di edifici, come parchi e giardini pubblici deve essere invece classificata come  gruppo 5 – edifici recenti (articolo 7 delle norme di attuazione).

Vengono illustrate le tavole di cui si propone la modifica : Azzonamento e gruppi di edifici.

Il Presidente della Commissione Labate mette in votazione la correzione di errore materiale relativo all’azzonamento ex chiesa dell’Annunciata. 

Favorevoli: Labate (8); Gimigliano (7); Mognaschi (5); Demaria (2); Depaoli (5); Pezza (5); Boffini (4); Vigna (1)

Contrari e Astenuti: Nessuno

Il Dott. Panighi illustra la proposta di correzione errori materiali al vigente PRG relativo alla Scheda normativa cascina Fubina: nel corso dell’istruttoria relativa all’attuazione della scheda è emerso che la cartografia di base del PRG vigente non riportava la preesistenza di un lotto urbanizzato (edificio con recinzione) lungo il lato ovest della scheda normativa stessa (condominio Residenza Fubina 2, civico 21 di via Amendola).

Tale lotto è stato edificato prima del 1999, anno di realizzazione della base fotogrammetrica del PRG vigente, come attestano le pratiche edilizie depositate agli atti. 

L’azzonamento del PRG vigente non ha tenuto conto della dividente fisica prodotta dalla recinzione dell’edificio, generando un errore di sovrapposizione del perimetro della scheda con parte dell’edificio esistente e del suo lotto di pertinenza.

La correzione comporterebbe sia lo spostamento verso est del confine ovest della scheda normativa “14S Fubina” (fino alla coincidenza con la recinzione del condominio Residenza Fubina 2, al civico 21 di via Amendola), sia lo spostamento verso est del confine est della scheda medesima. La superficie esclusa per effetto del nuovo posizionamento del confine ovest della scheda normativa, misurata sulla base fotogrammetrica con strumenti informatici ammonta a circa mq 700; essa verrebbe recuperata lungo il confine est della scheda fino a ricomprendere un’area di pari dimensioni. La nuova perimetrazione non modifica la superficie totale della scheda normativa.

Il Presidente della Commissione Labate mette in votazione la correzione di errore materiale relativo alla scheda normativa Cascina Fubina.

Favorevoli: Labate (8); Gimigliano (7); Mognaschi (5); Demaria (2); Vigna (1)

Astenuti: Pezza (5);  Depaoli (5) Boffini (4)

Contrari: Nessuno

La delibera è approvata.

Entra il Prof. Ferloni.

Il Presidente della Commissione Labate introduce il Dott. Finotelli, esperto geologo, che  aveva seguito anche lo studio geologico del PRG vigente. 

Il Dott. Finotelli illustra i contenuti dello studio geologico, allegato al PGT, redatto sulla base dei criteri e  norme regionali  in materia.

Il lavoro è stato consegnato in bozza all’Amministrazione , di modo che lo possa valutare.

Il rischio presente sul territorio comunale è essenzialmente quello idraulico, valutato anche sulla scorta delle informazioni raccolte durante l’alluvione del 2000, che  è stata accuratamente monitorata ed  ha costituito un prezioso punto di riferimento.

Lo studio è integrato dalla creazione di una banca dati geologica, interpretando una serie di dati disponibili sia dagli enti sovraordinati che da studi puntuali specifici.

In particolare il Dott. Finotelli si sofferma sull’illustrazione della tavola n°5 “Carta dell’inondabilità delle fasce”, sottolineando che in occasione della piena del 2000 il Ticino, superando di 1 cm il livello di massima piena calcolata dall’Autorità di bacino, ha dimostrato l’elevato margine di precisione dello strumento. 

La simulazione ingegneristica e il dato reale ci permettono di avere una precisione incredibile. 

Le informazioni sono sintetizzate in una tavola conformativa del suolo che relaziona  le aree alle norme tecniche: la tavola 10.1 carta della fattibilità geologica dove il territorio è suddiviso in 4 classsi fattibilità geologica. 

La seduta si chiude alle ore 19.30.

Sede, 1 luglio 2010

La segretaria della commissione




Il presidente della Commissione

        Valentina Dalmanzio





  Dante Labate






