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COMUNE  DI  PAVIA

VERBALE  DELLA RIUNIONE   DELLA  COMMISSIONE CONSILIARE  III°

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 1 GIUGNO  2010

Convocata per le ore 17,00 e per le ore 18,00 in seconda convocazione, il giorno 1 c.m. si è tenuta nella sala Gruppi del Civico Palazzo, la riunione  della  Commissione Consiliare III°  
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ADOZIONE DELLA PROPOSTA DI PIANO DI RECUPERO DI INIZIATIVA PRIVATA IN VIA CESARE CORRENTI

VARIE ED EVENTUALI

Sono presenti i sigg: Labate Dante : Presidente - Gimigliano Valerio (sostituisce Arcuri) ,  Mognaschi Matteo,  Demaria Giovanni,  Ruffinazzi Giuliano,  Pezza Matteo, Boffini Luigi – Ferloni Paolo

Assenti  i sigg.ri : Martini Franco - Vigna Vincenzo (giustificato) - Adenti Francesco  

E’ inoltre presente:  L’Arch. Angelo Moro Dirigente del Settore Ambiente e Territorio .

Labate : Invita l’Arch. Moro a illustrare il  piano di recupero in argomento 

Moro : Riferisce che si tratta di un Piano di recupero che interessa un’area di 1.769,00 mq che ospita un manufatto  di mq 850 circa. Il manufatto può essere recuperato ai sensi delle norme di attuazione del    vigente PRG   che prevede una destinazione urbanistica in quanto “area  di antica formazione”.

L’intervento consiste nella demolizione  dell’ esistente , nella costruzione di un raggruppamento di 

edifici a destinazione residenziale, e nella realizzazione di opere di urbanizzazione primaria quali nuovi marciapiedi e il rifacimento della pubblica illuminazione .

Continua precisando che gli oneri di urbanizzazione, complessivamente dovuti per l’intervento edilizio proposto, sono orientativamente stimati oneri residenziali = €. 103.661,47 di cui €. 39.035,70 per le urbanizzazioni primarie come sopra detto,   e 64.625,77 per le urbanizzazioni secondarie.

A riguardo delle opere di urbanizzazione primaria, il valore complessivo della realizzazione di marciapiedi e illuminazione pubblica,   ammonta a €. 28.969,93 mentre il residuo di €.10.065,77 sarà versato al Comune. Così come verrà versato al Comune l’importo dovuto per la realizzazione di opere di urbanizzazione secondaria .

A proposito invece  di ciò che l’operatore deve al Comune di Pavia  “a beneficio della città” ai sensi degli artt. 29 e 31 delle NTA del PRG, si è concordato di realizzare opere di rifacimento della illuminazione pubblica in via Cesare Correnti per un valore complessivo di €. 41.386,47. 

La differenza (circa 880,00 €.) tra ciò che l’operatore deve a “beneficio della città” e quanto spende per il rifacimento della pubblica illuminazione verrà versato in Tesoreria comunale.

Infine la mancata  cessione di aree per attrezzature di pubblico interesse costituisce un indennizzo per Comune di  18.603,00 €uro.   

Labate :  Mette quindi in votazione la adozione della proposta del Piano all’odg

Non partecipano al voto : Boffini – Pezza - Ruffinazzi

Favorevoli : Labate ( 8) – Gimigliano (9) – Mognaschi (5) – Demaria (2) –  per un totale di voti 24

Astenuto  :  Ferloni

La commissione si scioglie alle 19,00

Sede 4 giugno 2010

La segretaria

Muollo Maria                                                             il Presidente

                                                                                  Dante Labate

