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COMUNE DI PAVIA

PG.: 23575/2010

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 09/11/2010

In data 09/11/2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala Gialla del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. Approvazione della proposta di piano di recupero di iniziativa privata in Via Cesare Correnti;

2. Approvazione variante semplificata al vigente PRG ex L.R. 23/97 art.2 comma 2 punto b) e L.R. 12/2005 art. 25 comma 1 per modifica viabilità al servizio dell’area destinata ad attrezzature sanitarie ed ospedaliere.

Sono presenti i sigg.: Rossella Massimo (Presidente) – Valerio Gimigliano (sostituisce Arcuri Giuseppe) – Mognaschi Matteo – Demaria Giovanni - Ruffinazzi Giuliano – Boffini Luigi – Vigna Vincenzo

Assenti i sigg.: Adenti Francesco – Martini Franco – Pezza Matteo – Ferloni Paolo

Risultano presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) – Arch. Angelo Francesco Moro (Dirigente Settore Ambiente e Territorio) – Consigliere Guerini Carlo.

Il presidente Rossella, verificata la validità della seduta per la presenza del numero legale, apre la discussione in merito al primo punto all’o.d.g. lasciando la parola all’assessore Fracassi per una breve illustrazione.

Assessore Fracassi: proposta già passata in Consiglio Comunale, è il secondo passaggio, e non è pervenuta nessuna osservazione.

Consigliere Boffini: l’unica perplessità era riferita al fatto che si tratta di zona esondabile.

Arch. Moro: la considerazione del consigliere Boffini è corretta ma nelle prescrizioni sono presenti dei vincoli che prevedono le abitazioni nella parte superiore e sotto solo locali accessori. 

Consigliere Gimigliano: chiede quanti appartamenti verranno.

Arch. Moro: si tratta di circa 890 mq. di area abitativa; 

Cons. Boffini: chiede se queste ristrutturazioni sono compatibili con le nuove normative sul risparmio energetico.

Arch. Moro: questo progetto prevedeva, con la formula di collaborazione con i cittadini, il rifacimento dell’impianto di illuminazione pubblica in via C. Correnti con illuminazione a LED.

Presidente Rossella: se non ci sono ulteriori domande pone la delibera in votazione.

Consigliere Gimigliano: chiede la dichiarazione di voto dichiarando il suo voto favorevole alla proposta.

Consigliere Boffini: dichiara che si asterrà.

Il presidente Rossella, non essendoci altre dichiarazioni di voto, pone la delibera “ Approvazione della proposta di piano di recupero di iniziativa privata in Via Cesare Correnti” in votazione.

Sono presenti alla votazione:

Rossella Massimo (8); Gimigliano Valerio (7); Mognaschi Matteo (5); Demaria Giovanni (2); Ruffinazzi Giuliano (5); Boffini Luigi (4); Vigna Vincenzo (1)  
Astenuti n. 3 (totale voti 10): Ruffinazzi (5); Boffini (4); Vigna (1)

Votanti 4 (totale voti 22)
Favorevoli n. 4: Rossella (8); Gimigliano (7); Mognaschi (5) Demaria (2) (totale voti: 22)

Il presidente Rossella dichiara la delibera approvata, e passa alla trattazione del secondo punto all’O.d.g. lasciando la parola all’arch. Moro per una breve illustrazione del progetto.

Arch. Moro: Questa variante fu adottata nel 2007 ma non è mai stata portata in approvazione dalle precedenti amministrazioni. Si tratta di reperire l’adeguamento della viabilità nella zona del CNAO del S. Matteo.

Questa delibera adottata all’unanimità a suo tempo dal consiglio regionale, non ha riportato nessuna osservazione nel periodo di pubblicazione, né dagli organi preposti né tantomeno dal parco del Ticino.

L’adozione era stata formulata ai sensi della legge 23 che ha dei termini ordinatori e non perentori; pertanto, il fatto che non sia stato approvato nell’immediato non ne comporta l’inefficacia del piano, come avverrebbe per con le procedure attuali.

Il nuovo tratto di strada sarà realizzato dal S. Matteo nell’ambito del project financing del parcheggio annesso che sarà potenziato.

Consigliere Ruffinazzi: in merito al possibile ampliamento del parcheggio di Via Golgi/Flarer e alla realizzazione di un nuovo parcheggio nell’area verde di Via Aselli, non approvando tali iniziative in quanto la zona è già abbastanza sofferente, è felice del fatto che l’ampliamento del parcheggio del S. Matteo nella zona del Cnao renderà inutile procedere con tali iniziative.

Consigliere Vigna: Chiede se è possibile fare un ragionamento per ipotizzare di coprire i parcheggi esistenti con strutture leggere e creare sopra queste strutture dei giardini.

Assessore Fracassi: le disponibilità finanziarie sono limitate.

Presidente Rossella: chiede se sarà potenziata la Via Campeggi.

Arch. Moro: sarà creato un senso unico.

Presidente Rossella: chiede ai presenti se ci sono domande o se si può passare alla dichiarazione di voto.

Consigliere Gimigliano: dichiara che darà voto favorevole.

Il presidente Rossella, non essendoci ulteriori domande o dichiarazioni di voto, pone la delibera in votazione.

Sono presenti alla votazione:

Rossella Massimo (8); Gimigliano Valerio (7); Mognaschi Matteo (5); Demaria Giovanni (2); Ruffinazzi Giuliano (5); Boffini Luigi (4); Vigna Vincenzo (1)  
Votanti n. 7 (totale voti 32)

Favorevoli n. 7 Rossella (8); Gimigliano (7); Mognaschi (5); Demaria (2); Ruffinazzi (5); Boffini (4); Vigna (1)  (totale voti 32)

Il presidente Rossella dichiara la delibera approvata e chiude la seduta alle ore 18.46.
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