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COMUNE DI PAVIA

PG.: 12560 del 16/06/2010

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 22 Giugno 2010 

In data 22/06/2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala Giunta del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. PGT - Piano dei servizi - Discussione;

2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i sigg.: Labate Dante (Presidente) – Gimigliano Valerio (sostituisce cons. Arcuri Giuseppe) – Mognaschi Matteo – Demaria Giovanni – Ruffinazzi Giuliano – Pezza Matteo – Boffini Luigi – Ferloni Paolo – Vigna Vincenzo

Assenti i sigg.: Adenti Francesco – Martini Franco 

Sono presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) - Ing. Valentina Dalmanzio (Settore Ambiente e Territorio) – Consigliere Ferretti Pietro – Consigliere Rossella Massimo.

La seduta si apre con l’intervento dell’Assessore Fracassi e dell’Ing. Dalmanzio che riassumono sinteticamente ai consiglieri presenti quanto esposto nella seduta precedente.

In risposta a quanto chiesto dal Consigliere Vigna l’Assessore Fracassi precisa che lo spostamento della scuola Media L. da Vinci non è ancora stato deciso e che, per quanto riguarda la costruzione di una nuova scuola media in zona Pavia Ovest, non è ancora stata individuata una zona precisa di costruzione.

Precisa inoltre che, per quanto riguarda la riorganizzazione delle scuole, esistono molte possibilità che si stanno valutando che sono in continua evoluzione poiché dipendono da molteplici fattori.

Entra il Consigliere Ferloni.

Entra il Consigliere Gimigliano.

Ing. Dalmanzio: prosegue illustrando le criticità indagate e i fabbisogni pregressi. Precisa che la capienza delle strutture scolastiche è stata rapportata alla popolazione prevista sia in relazione all’incremento demografico negli Ambiti di trasformazione e che alla tendenza  ad una crescita negativa della popolazione.

Su richiesta del Consigliere Vigna, specifica che le bozze e gli studi presentati sono suscettibili di modifica.

Consigliere Ruffinazzi: Esprime considerazioni in merito alle previsioni negli ambiti di ricomposizione morfologica  S. Lanfranco e di trasformazione Neca,  in particolare la necessità di prevedere una nuova struttura  a compensare la Scuola L. da Vinci.

Facendo riferimento agli ambiti di ricomposizione morfologica, indicati nelle bozze di lavoro,  

chiede se si prospettano ulteriori modificazioni o se risultano definitivamente individuate.

Labate: Precisa che gli elaborati sono da considerarsi bozze di studio su cui discutere, non  ancora definitivi. Ogni decisione terrà conto delle discussioni della commissione. 

Consigliere Pezza: propone che la commissione esprima alcune considerazioni di massima da presentare all’assessore e agli uffici, in particolare in merito a: 

· Condivisione sull’ipotesi di una nuova scuola media nella zona di Pavia Ovest, da sviluppare

· Condivisione sull’impostazione generale del tema (spostamento e ottimizzazione delle strutture esistenti)

· Ipotesi di polo scolastico superiore nell’area dell’arsenale creerebbe gravi problemi di viabilità

· Necessità di approfondire le indagini relative al fabbisogno di scuole primarie e scuole materne

· Opportunità di confermare i poli scolastici con presenza dei vari gradi di scuola nel rispetto della normativa vigente e valutando i problemi di commistione.

Ing. Dalmanzio: Per quanto riguarda il fabbisogno di scuole primarie e materne, riferisce che dallo studio del fabbisogno attuale e dalle proiezioni sui potenziali iscritti elaborate dal settore istruzione non emerge la necessità di nuove strutture per l’istruzione primaria. Negli ambiti di  trasformazione sarà possibile prevedere comunque nuove attrezzature.

Consigliere Gimigliano: esprime considerazioni personali relativamente alla necessità di creare nuovi asili nido tenuto conto che, in base alle informazioni assunte, esistono delle liste d’attesa preoccupanti.

Consigliere Labate: in risposta al consigliere Vigna afferma che l’obiettivo del PGT è l’incremento demografico, tuttavia è necessario tenere presente che ci sono numerosi fattori che possono influire l’andamento del mercato soprattutto in questo periodo di crisi. 

Consigliere Ferloni: esprime considerazioni sulle previsioni di crescita demografica che sono influenzate da molteplici fattori tra cui: la stazionarietà delle nascite, l’invecchiamento della popolazione e le nascite da popolazione immigrata. Apprezza lo sforzo fatto in merito alle previsioni e ritiene obiettivo lo studio.

La seduta si conclude alle ore 19.50.

Sede, 24 Giugno 2010

La segretaria della Commissione




Il Presidente della Commissione

Angela Bertoni






  Dante Labate



