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COMUNE DI PAVIA

Pg.11933/2010

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 17 GIUGNO 2010

In data 17/06/2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala Gruppi 2 del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. PGT - Piano dei Servizi;

2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i sigg.: Labate Dante (Presidente) - Gimigliano Valerio (sostituisce cons. Arcuri Giuseppe) – Mognaschi Matteo – Ruffinazzi Giuliano – Pezza Matteo – Boffini Luigi – Ferloni Paolo

Assenti i sigg.: Demaria Giovanni – Adenti Francesco – Martini Franco – Vigna Vincenzo (assenza giustificata per convegno).

Risultano presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) - Arch. Angelo Francesco Moro (Dirigente settore Ambiente e Territorio) – Ing. Valentina Dalmanzio (Settore Ambiente e Territorio).

Il presidente Labate ringrazia i presenti e introduce l’argomento di cui al primo punto dell’ordine del giorno precisando che si tratterà il tema “Istruzione”. Gli altri temi rispetto alle categorie di servizi (Sport, Sanità, Socio-Assistenza,…) del  Piano dei Servizi verranno affronti nelle sedute successive.

Passa quindi la parola all’ing. Dalmanzio che illustra le modalità di costruzione del quadro ricognitivo e conoscitivo, restituito attraverso schede analitiche  ed elaborati grafici  sintetici.

Le attrezzature scolastiche pubbliche e private (dove possibile) sono state identificate puntualmente sul territorio, codificate attraverso un codice alfanumerico che ne restituisce la tipologia di appartenenza: 

· asilo nido / micronido 

· scuola dell’infanzia 

· scuola primaria 

· scuola secondaria di 1° grado 

· scuola secondaria di 2° grado

sono state inoltre elaborate Tavole grafiche tematiche che illustrano la distribuzione dell’offerta sul territorio al fine di consentirne la valutazione in termini di sistema; i dati sono stati organizzati in un Sistema Informativo Territoriale, organizzati attraverso un database e collegati alla base cartografica tramite un software GIS.

Le schede analitiche sono state redatte in collaborazione con gli Uffici comunali competenti (Settore Opere Pubbliche e Istruzione), restituiscono le caratteristiche di erogazione del servizio e lo stato puntuale dell’attrezzatura e sono organizzate in sezioni al fine di rendere immediata la lettura delle informazioni contenute:

· L’identificativo del servizio  (dati generali, la tipologia, la codifica, i dati catastali, …);

· I dati urbanistici che indicano le superfici;

· I dati edilizi che sintetizzano e descrivono le funzioni dedicate al servizio stesso;

· I dati relativi alla capienza e allo stato manutentivo dell’immobile.

Per ogni tipologia di attrezzatura  sono state definite le criticità, elaborato uno schema generale degli interventi e definito un indice di priorità degli interventi necessari al fine di  adeguare e rendere efficienti le strutture. 

In particolare si sono identificati i seguenti ambiti critici, dove si ritiene necessario rispondere a bisogni pregressi e futuri attraverso la  razionalizzazione e la sistematizzazione delle strutture:

· area Nord:  ristrutturazione scuola Malcovati e contestuale spostamento dell’asilo nido La culla al suo interno

· area Est - Vallone:  sottoutilizzo Scuola secondaria di 1° grado Angelini, incompatibilità data dalla presenza, nella stessa struttura, della scuola d’infanzia Girotondo

· area Ovest- Ponte di Pietra: sovraffollamento scuola primaria Maestri e scuola d’infanzia S. Zennaro

· area centro Nord-via Simonetta: compresenza delle scuole Angelini/Aquilone

· area centro: situazioni critiche puntuali L.Da Vinci, Casorati, De Amicis,  P. Pan e Casali, che definiscono un bacino complesso di intervento.

Sulla base dell’identificazione di questi bacini di criticità sono allo studio ipotesi di spostamento e razionalizzazione delle strutture esistenti, per alcune delle quali sarà necessario attivare tavoli interistituzionali, in particolare con la Provincia in relazione alla programmazione degli interventi relativi all’Istruzione superiore di secondo grado.

L’Assessore Fracassi sottolinea la necessità di risolvere le situazioni di incompatibilità funzionali (compresenza scuola secondaria di primo grado e scuola dell’infanzia) come il caso dell’Angelini – Girotondo e Casorati- Peter Pan.

Verranno comunque favorite ipotesi di spostamento nell’ambito del quartiere in relazione ai bacini di utenza e alle verifiche di fattibilità,  condotte anche rispetto alla verifica dei costi, al dimensionamento e alla capienza delle strutture.

Inoltre precisa che gli elaborati grafici presentati costituiscono elaborazioni in itinere e bozze di discussione. Pertanto alcune localizzazioni di nuove strutture potranno non comparire al momento negli elaborati di progetto poiché in via di definizione (es. collocazione di nuove scuole dell’infanzia e primarie) anche in relazione ai carichi insediativi previsti negli Ambiti di Trasformazione.

Su richiesta dei consiglieri Ruffinazzi  e Pezza conferma l’intenzione di prevedere una nuova scuola in zona Ovest- quartiere Pellizza su terreni di proprietà comunale e in zona di S. Giovannino-S. Teresa all’interno dell’Ambito di Trasformazione Dogana. 

Per quanto riguarda l’ipotesi di realizzazione di un polo scolastico nell’Ambito di Trasformazione dell’Arsenale precisa che tale intenzione dovrà essere sostenuta anche dagli Enti sovracomunali, pertanto la sua attuazione dovrà essere discussa all’interno di tavoli interistituzionali.

L’arch.Moro sottolinea che il Piano dei Servizi terrà conto dei costi di realizzazione delle strutture pubbliche previste, della loro fattibilità e definirà la modalità di realizzazione dei servizi stessi; in questo senso il lavoro congiunto con il Settore Lavori Pubblici faciliterà il coordinamento tra indirizzi del Piano dei Servizi e programmazione del POP - programma triennale delle opere pubbliche.
Le analisi condotte all’interno del Piano dei Servizi permetteranno di valutare ipotesi di dismissione /alienazione  o ristrutturazione. 

Il consigliere Ruffinazzi, esprimendo considerazioni sul lavoro svolto, indica l’utilità di ragionare per poli scolastici e la necessità di evitare delocalizzazioni delle strutture che possano generare aumento del traffico o che non prevedano più tipologie di scuole nello stesso contesto.

Il consigliere Pezza: Ringrazia per il lavoro capillare svolto che permette diverse valutazioni e per la restituzione di elaborati comprensibili anche ai non addetti ai lavori.  In merito alla previsione di una nuova scuola nella zona dell’Arsenale propone la realizzazione di uno studio viabilistico preventivo che verifichi i flussi di traffico indotti. 

Il consigliere Gimigliano: Chiede se nell’analisi delle criticità cono previste delle priorità di intervento.

L’arch. Moro: chiarisce che le tabelle presentate contengono un elenco che espone un ordine di priorità cui segue anche una valutazione economica dell’intervento.

Il presidente Labate propone di rimandare alla prossima seduta eventuali ulteriori considerazioni e proposte.

La seduta si chiude alle ore 19.20.

Sede, 21 Giugno 2010

La segretaria della commissione
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