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COMUNE DI PAVIA

PG.: 12742 DEL 18/06/2010

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 24 Giugno 2010 

In data 24/06/2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala Giunta del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. PGT - Piano dei servizi -Discussione;

2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i sigg.: Labate Dante (Presidente) – Gimigliano Valerio (sostituisce cons. Arcuri Giuseppe) – Mognaschi Matteo – Ruffinazzi Giuliano – Pezza Matteo – Boffini Luigi – Ferloni Paolo – Vigna Vincenzo

Assenti i sigg.: Demaria Giovanni - Adenti Francesco – Martini Franco

Risultano presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) - Arch. Angelo Francesco Moro (Dirigente Settore Ambiente e Territorio) - Ing. Valentina Dalmanzio (Settore Ambiente e Territorio) – Consigliere Rossella Massimo.

La seduta si apre con uno scambio di opinioni in merito agli articoli apparsi in data 23/06 relativi alla zona di S. Lanfranco.

L’assessore Fracassi e il Presidente Labate ribadiscono che, la documentazione presentata per il piano dei servizi, è un’indicazione di base ancora in evoluzione e che, si sta procedendo alla definizione puntuale delle scelte.

Per i consiglieri Pezza e Ruffinazzi è necessario fare chiarezza sulla capacità insediativa indicata nella bozza presentata.

Si procede con la discussione sul piano dei servizi relativo al tema sport e attrezzature sportive.

Ing. Dalmanzio: illustra il materiale presentato e precisa che per l’analisi delle strutture sportive sono state prese in considerazione anche le strutture private ad uso pubblico, le strutture presenti all’interno degli oratori e i club privati.

Tra le criticità evidenziate sono le palestre scolastiche in sofferenza e la palestra di Via L. Porta individuata come ambito da riqualificare e valorizzare.

Tra le proposte di nuova realizzazione: un nuovo campo da calcio in zona Pelizza , una struttura sportiva polivalente in Zona PV Est vicino al Campo Frigirola, l’ipotesi di una nuova struttura che possa ospitare anche spettacoli sulle aree demaniali di via Alzaia,  ad oggi ancora oggetto di verifica in relazione anche alle problematiche relative alla viabilità e all’ipotesi di realizzazione di una nuova bretella che colleghi via alzaia alla tangenziale.

Assessore Fracassi: In risposta al consigliere Vigna, chiarisce che sarà indispensabile sanare le situazioni di criticità in cui versano le palestre scolastiche e, in relazione ai fondi che si riusciranno a reperire o a collaborazioni con privati, creare un centro sportivo polivalente. L’obiettivo è anche quello di cercare collaborazione con le associazioni, con l’Università e coinvolgere anche gli oratori.

Entra l’arch. Moro.

Consigliere Pezza: Sarebbe favorevole alla creazione di nuove strutture sportive nella zona del Campo Coni con l’ampliamento del Palatreves. Esprime delle perplessità sull’ipotesi presentata nella zona fronte Necchi poiché, anche la creazione della nuova bretella, creerebbe problemi viabilistici.

L’assessore Fracassi e il consigliere Labate rimandano la discussione sul problema presentato dai consiglieri Pezza e Vigna in merito all’analisi della viabilità, giacché dovrà essere affrontato in una fase successiva anche alla presenza dell’assessore competente.

Il consigliere Boffini lascia la seduta alle ore 19.20.

Consigliere Vigna: propone di mettere tutto il materiale su Internet in modo da limitare il consumo di carta e rendere più accessibile la consultazione.

Consigliere Labate: come risposta al consigliere Pezza, che proponeva che anche le bozze fossero pubblicate e consultabili anche dai cittadini, propone di valutare la pubblicazione delle bozze ma solo nell’area riservata dei consiglieri comunali. 

Consigliere Gimigliano: Esprime considerazioni sullo stato di criticità in cui versano le palestre scolastiche. E’ necessario tenere in considerazione che ci sono dei quartieri in via d’espansione e prevedere la creazione di nuove strutture.

Consigliere Ferloni: Identifica due tipologie di popolazione sportiva:

· I tifosi – genitori - spettatori 

· Sportivi veri propri che si dividono in agonisti e amatoriali.

Della categoria, spesso sottovalutata, degli amatoriali è necessario tenere in considerazione tutte quelle persone che si dilettano, ad esempio, nella corsa o in semplici passeggiate a piedi o in bici. La richiesta è pertanto quella di incrementare le piste ciclabili e pedonali e non ultimo potenziare i sentieri all’interno delle zone verdi.

L’obiettivo è di invogliare le persone a praticare lo sport e apprezza l’idea di far convergere le forze coinvolgendo anche privati e oratori.

La seduta si conclude alle ore 19.40.

Sede, 29/06/2010

 La segretaria della Commissione



Il presidente della Commissione
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Dante Labate


