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COMUNE DI PAVIA

PG.: 13153 del 24/06/2010

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 29 Giugno 2010

In data 29 Giugno 2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala gruppi 2 del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. PGT - Piano dei servizi -Discussione;

2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i sigg.: Labate Dante (Presidente) – Gimigliano Valerio (sostituisce cons. Arcuri Giuseppe) – Mognaschi Matteo – Demaria Giovanni – Adenti Francesco – Depaoli Massimo (sostituisce Cons. Ruffinazzi Giuliano) – Pezza Matteo – Boffini Luigi – Ferloni Paolo – Vigna Vincenzo.

Assenti i sigg.: Martini Franco.

Risultano presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) - Ing. Valentina Dalmanzio (Settore Ambiente e Territorio) – Consigliere Brendolise Francesco - Consigliere Rossella Massimo.

La seduta è aperta dal consigliere Pezza Matteo, vice presidente, autorizzato dal presidente Labate a dare inizio alla discussione.

L’argomento trattato nella seduta riguarda l’illustrazione del tema Sanità e Servizi socio-assistenziali in riferimento al Piano dei Servizi.

Ing. Dalmanzio: Mostra la tavola dello stato di fatto relativo alle strutture sanitarie ed ai servizi socio assistenziali presenti sul territorio.

Anche per questa categoria di servizi viene presentato un fascicolo che raccoglie le schede delle singole attrezzature, descrittive del servizio e della struttura. 

Vengono descritti sinteticamente i servizi e le azioni in progetto:

· eliporto funzionale al Policlinico;

· definizione dell’ambito nord del policlinico; 

· RSA e casa per le associazioni nella zona del confluente (ancora in fase di verifica);

· casa per anziani nella zona di Fossarmato e Via Tasso; 

· minialloggi per anziani autosufficienti e non

Entra il presidente Labate.

Consigliere Pezza: Chiede chiarimenti in relazione all’ambito policlinico e delucidazioni sull’area di Via Olevano indicata come ambito di trasformazione.

Assessore Fracassi: La zona è parzialmente all’interno del parco del Ticino pertanto, per poterla prendere in considerazione, sarebbe necessaria una concertazione con il Parco del Ticino. Precisa che si sta lavorando su una bozza che illustra semplicemente una serie di ipotesi tutte ancora da valutare.

Consigliere Pezza: propone, come commissione, di stralciare l’area indicata.

Assessore Fracassi: come risposta al consigliere De paoli, precisa che il documento deriva da un’analisi a livello generale fatto dall’Università di Pavia da cui scaturisce questa bozza di presentazione. L’Università propone un’indicazione ottimale per il servizio alla collettività.

E’ chiaro che si deve condividere un percorso di collaborazione tra opposizione e maggioranza.

Consigliere Depaoli: considera l’ipotesi della costruzione dei mini alloggi per anziani una soluzione interessante da tenere assolutamente in considerazione; vorrebbe delucidazioni sulle ipotesi di ampliamento del policlinico e delle zone circostanti, giacché ciò che avverrà nel Policlinico, così come in altre aree di Pavia, avrà un riflesso importante su tutta la città.

Ing. Dalmanzio: precisa che le parti evidenziate riguardano l’area di pertinenza della zona di riqualificazione da attuarsi soprattutto attraverso interventi sulla viabilità. 

Consigliere Labate: Propone all’assessore, se possibile, di discutere la possibile realizzazione di una RSA all’interno delle aree di trasformazione.

Consigliere Brendolise: Espone una serie di considerazioni:

· relativamente alle case per anziani invita ad approfondire il discorso anche con il coinvolgimento dell’ASL; ciò è fondamentale per valutare la possibilità di avere strutture accreditate evitando così i costi elevati delle rette delle strutture non accreditate.

· E’ un dato di fatto che la commistione tra RSA e centri diurni integrati non è positiva; in queste strutture i centri diurni sono poco utilizzati.

· La collocazione migliore per i centri diurni integrati per anziani deve essere prevista in spazi ambientali adeguati, con ampi spazi aperti e aree verdi.

· Relativamente alla casa delle associazioni propone come zona ideale l’area dell’ex Macello poiché andrebbe a completare e ad integrare i servizi socio assistenziali già presenti in loco.

· Per quanto concerne le aree di ospitalità per i parenti dei malati ritiene come soluzione migliore le ex cliniche del policlinico.

A conclusione precisa che lo sviluppo residenziale e dei servizi si debba sviluppare esclusivamente nelle aree dismesse e dichiara, chiedendo che sia messo a verbale, che il proprio gruppo è contrario all’ edificazione in aree diverse da  quelle dismesse.

Relativamente ai campi nomadi ritiene che ci si debba impegnare a collocare la popolazione dei sinti in zone tali da agevolare l’integrazione di queste popolazioni con il tessuto pavese. Sono pertanto contrari al loro spostamento ai margini della città.

Consigliere Pezza: Chiede delucidazioni su quali sono le grosse aree di sviluppo e vuole risposte certe sulle posizioni della maggioranza, indipendentemente dalle proposte dell’Università.

Consigliere Labate: Precisa che la commissione deve presentare delle proposte che saranno poi portate per la discussione in maggioranza. La discussione deve essere costruttiva.

Entra il prof. Ferloni.

Consigliere Rossella: considerata anche la tendenza della regione ad agevolare l’associazione di medici mutualisti, ritiene opportuno pensare ad agevolare la proposta relativa all’offerta di queste forme di aggregazione.

Consigliere Vigna: Relativamente alla collocazione del campo nomadi chiede che sia la maggioranza a proporre le varie ipotesi di collocazione; la minoranza potrà così esprimere le sue considerazioni e le sue opinioni in merito.

Consigliere Labate: prima del termine del piano dei servizi saranno proposte delle aree di collocazione per il campo della popolazione sinti su cui poi, si dovrà  discutere con la minoranza.

Assessore Fracassi: Per risposta al consigliere Boffini comunica che si sono tenuti degli incontri con l’Assessore Assanelli in merito alla disponibilità dei sinti di insediarsi in abitazioni fisse. Alcuni sono disposti altri vorrebbero mantenere la stessa vita.

Consigliere Brendolise: Il problema della disponibilità a spostarsi in un’abitazione fissa è strettamente legato alla sostenibilità economica di un appartamento. Per quanto concerne le case popolari molti problemi sono legati alla mancanza di disponibilità di appartamenti capaci di accogliere un nucleo famigliare numeroso.

Consigliere Gimigliano: Il problema dei campi nomadi deve essere risolto.

Per quanto concerne i servizi socio sanitari la situazione sembra buona anche se è necessario creare nuove strutture.

E’ necessario creare una struttura che ospiti le diverse associazioni.

Assessore Fracassi: Come risposta al quesito esposto dal consigliere Brendolise in merito all’area di collocazione degli spettacoli viaggianti riferisce che è ancora in discussione. 

Consigliere Pezza: E’ consapevole del fatto che la scelta della collocazione del campo nomadi, qualunque essa sia, creerà dissenso in città. Essendo però un tema importante, se le scelte saranno condivisibili e se andranno nell’interesse dei sinti, l’opposizione avrà un atteggiamento collaborativo.

Consigliere Gimigliano: chiede se pertinente la discussione relativa alle aree relative ai camper.

L’assessore Fracassi: rimanda l’argomento ad altra seduta.

La seduta si chiude alle ore 19.50.
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