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COMUNE DI PAVIA

PG.: 14087/10

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE III^

GESTIONE DEL TERRITORIO

SEDUTA DEL 08/07/2010

In data 08/07/2010 alle ore 18.00, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala Gialla del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare III^ con il seguente O.d.G.:

1. PGT - Discussione Piano dei servizi;

2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i sigg.: Labate Dante (Presidente) – Gimigliano Valerio (sostituisce cons. Arcuri Giuseppe) – Demaria Giovanni – Depaoli Massimo (sostituisce Cons. Ruffinazzi) – Pezza Matteo – Boffini Luigi – Ferloni Paolo.

Assenti i sigg.: Mognaschi Matteo - Adenti Francesco – Martini Franco – Vigna Vincenzo

Risultano presenti inoltre i sigg.: Fracassi Mario Fabrizio (Assessore Urbanistica, edilizia privata, politiche energetiche, politiche economiche, protezione civile, politiche agricole e forestali) – Assanelli Piero Sandro (Assessore ai Servizi Sociali, Volontariato, Politiche dell’immigrazione, Politiche per la famiglia) - Arch. Moro Angelo Francesco (Dirigente settore Ambiente e Territorio) - Ing. Dalmanzio Valentina (Settore Ambiente e Territorio) - Consigliere Ferretti Pietro – Consigliere Guerini Carlo– Sig.ra Vilardo Stefania.

Il presidente Labate apre la discussione sul primo punto dell’ordine del giorno; l’argomento trattato riguarda i servizi sociali e socio assistenziali pertanto lascia la parola all’Assessore Assanelli per una breve introduzione.

Assessore Assanelli: Introduce il discorso analizzando le criticità del settore socio assistenziale mettendo in evidenza quelle prioritarie, in particolare:

· Analisi del problema relativo agli ospiti over 65 dei centri diurni per disabili che, per legge, non possono più essere accolti da queste strutture per raggiunti limiti d’età. L’inserimento di queste persone nelle RSA risulta difficoltoso pertanto l’idea è di creare, ampliando la struttura del centro diurno, una struttura intermedia necessaria ad agevolare il passaggio dal centro diurno alla RSA.

· Si evidenzia la carenza di strutture con alloggi per anziani autosufficienti e parzialmente autosufficienti. La necessità è di creare nuovi alloggi oltre a quelli già esistenti in V.le Sardegna.

· Dall’analisi delle problematiche degli anziani è nata anche l’idea di poter creare una “struttura – villaggio” che sia in grado di accogliere anziani, studenti, giovani famiglie. L’ambizione è quella di poter creare una struttura che riesca ad agevolare una forma d’aggregazione tra giovani ed anziani e che, grazie alla collaborazione reciproca, crei una sorta di socializzazione e solidarietà. 

Entra il Consigliere Ferloni.

Consigliere Boffini: conosce i problemi evidenziati e condivide quanto illustrato dall’assessore Assanelli. Chiede se la struttura “Villaggio S. Francesco” è già funzionante.

Assessore Assanelli: La struttura del Villaggio di S. Francesco ha subito un ritardo d’apertura legata a motivi tecnici. Il Comune ha espletato tutte le procedure nei termini previsti; i ritardi sono legati alla rinuncia inaspettata dell’associazione che aveva vinto l’appalto per la gestione. 

Come risposta al consigliere Demaria precisa che le zone ipotizzate per la costruzione delle strutture precedentemente illustrate potrebbero essere le seguenti:

· la zona di Via Tasso per l’idea “villaggio”

· la zona di Via Francana per i mini alloggi

· l’ampliamento del CDD Betulle o di Via Viavai per la problematica relativa agli ospiti over 65. 

Precisa che per ora, però, sono solo ipotesi ancora in fase di valutazione

Consigliere Guerini: Evidenzia la problematica relativa agli anziani non autosufficienti e alla necessità di ampliare le RSA; quelle attualmente presenti sul territorio hanno liste d’attesa lunghissime.

Assessore Fracassi: la disponibilità a creare nuove strutture per anziani non autosufficienti è assolutamente condivisa. Il problema è legato alla disponibilità dei privati ad investire in questo tipo di servizio.

Consigliere Labate: In relazione a quanto emerso nell’incontro tenuto in Regione, ritiene difficile la possibilità per le RSA di ottenere nuovi accreditamenti.

Consigliere Pezza: dall’analisi della nuova manovra, concorda con il presidente Labate sulle difficoltà di ottenere nuovi accreditamenti da parte della Regione. Esprime preoccupazione, in relazione ai costi elevati, per un’eventuale gestione privata dei mini alloggi per anziani.

Assessore Assanelli: L’idea è quella di fare un progetto che possa essere sostenuto e finanziato in parte, per esempio, da un’associazione bancaria e in parte dal Comune, in questo modo si può pensare ad un abbattimento dei costi. Ovviamente l’idea prevalente è quella di avere una gestione pubblica.

Assessore Fracassi: Come risposta al Consigliere Demaria conferma la possibilità di richiedere la costruzione di strutture per il tessuto sociale all’interno delle aree dismesse.

Consigliere Ferretti: Considera la necessità di creare le strutture per anziani in zone centrali per permettere, a chi ne usufruisce, di accedere agevolmente alla vita cittadina.

Consigliere Depaoli: In relazione alla discussione sul PGT e alle necessità future chiede quali sono le previsioni, rapportate al tipo di struttura, in funzione delle priorità. Esprime perplessità, legate a problemi di esigenze e ritmi di vita diversi, per quanto concerne l’idea, seppure interessante, di creare una struttura che ospiti sia anziani sia giovani. Chiede se un eventuale ampliamento del Pertusati potrebbe risolvere il problema degli accreditamenti.

Assessore Assanelli: Il problema degli accreditamenti resta legato alla nuova manovra, per quanto concerne le priorità è sicuramente importante considerare la richiesta, sempre in aumento, di spazi per gli anziani non autosufficienti. 

Per quanto concerne la struttura di Fossarmato ritiene che sia troppo decentrata e preferisce valutare soluzioni in aree più centrali.

Consigliere Labate: concorda con il consigliere Boffini sulle difficoltà di acquisizione della zona militare di Via Tasso. L’idea è stata comunque presa in considerazione per la posizione centrale dell’area.

La seduta si chiude alle ore 19.10
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