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COMUNE DI PAVIA

Al PG 11605/10

COMMISSIONE CONSILIARE I AMMINISTRATIVA - AFFARI GENERALI ISTITUZIONALI

(Competenze: Affari generali, regolamenti, decentramento, partecipazione politiche del personale)

RIUNIONE DEL 10 GIUGNO 2010

Il giorno 10 giugno 2010, alle 18.30, è stata convocata in seconda convocazione, presso la sala Gruppi al Palazzo Comunale, la Commissione Consiliare I Amministrativa – Affari Generali, pari la trattazione del seguente ordine del giorno :
1
Revisione Statuto APOLF

2
Discussione in merito alla rivisitazione Regolamento sulle Civiche Benemerenze

3
Discussione in merito alla regolamentazione sul conferimento della Cittadinanza Onoraria

4
Varie ed eventuali

Componenti della Commissione:

Presenti:

Valerio GIMIGLIANO in sostituzione di Francesco IRIANNI (8), Carlo GUERINI in sostituzione di Armando CATARISANO (8), Matteo MOGNASCHI (5) in sostituzione di Rosangela VAGHI, Paolo BOBBIO PALLAVICINI (2), Francesco ADENTI (1), Fabio CASTAGNA (5), Francesco BRENDOLISE (5), Luigi BOFFINI in sostituzione di Paolo BOTTONI (4), Vincenzo VIGNA (1)

Entra Francesco IRIANNI alle ore 19.15

E’ inoltre presente l’Assessore all’Istruzione Rodolfo FALDINI, il Dirigente del Settore Istruzione Dott.ssa Maria Assunta Cescon e l’Assessore agli Affari Generali Marco GALANDRA

1
Revisione Statuto APOLF

Il Presidente della Commissione Francesco ADENTI, alle ore 18.30 verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta e cede la parola all’Assessore Faldini che illustra le modifiche dello Statuto di Apolf e precisamente l’Art.18 costituzione di un Comitato Consultivo (proposta presentata su mandato della stessa commissione) e l’adeguamento delle scadenze di cui all’art.26  a quelle previste  per i  Bilanci del Comune su proposta del Direttore Generale Apolf  Dott.ssa Cescon.

Inoltre la Dott.ssa Cescon propone su mandato del Consiglio di Amministrazione di Apolf  una modifica dell’art. 15 tenendo conto di quanto chiesto da due consiglieri di Apolf nella seduta   del 17 marzo 2010  e cioe’ di  verificare la possibilità di erogare al  Presidente del CdA  un’indennità pari  a quella del Presidente del Consiglio Comunale; se non fosse possibile, propongono di variare lo Statuto su tale punto.”
L’Assessore Faldini si dichiara di essere contrario a tale  proposta cosi’ come  il Presidente di Commissione che afferma che tale proposta in merito all’introduzione di una indennità  forse non andava presentata in quanto in palese contrasto con il recente Decreto n.78 del 31 maggio 2010 il quale prevede per la partecipazione ad organi collegiali di qualsiasi tipo un gettone di presenza pari al massimo  Euro 30 a seduta.   Il Consigliere Brendolise sia associa alla posizione del Presidente della Commissione. 

Il Presidente in merito all’art. 18 ritiene che possa essere diversamente formulato per renderlo piu’ preciso anche se condivide nelle linee generali la proposta dell’Assessore.

Il Consigliere Brendolise fa presente che non c’è scritto chi nomina i membri del Comitato Consultivo, non sono ben definiti i compiti, non è del parere di indicare i numeri dei componenti, ritiene necessario trovare una formula per integrare il più possibile gli enti di formazione presenti sul territorio. Accoglie favorevolmente le modifiche di cui all’art. 26.

Il Consigliere Brendolise inoltre illustra alcuni  emendamenti allo Statuto i cui principali sono i seguenti: la quota di partecipazione di Comune e Provincia devono essere identiche -  l’ art.11 è in contrasto con l’art.74 lettera e) dello Statuto del Comune il quale prevede 3 Revisori dei Conti, art. 15 comma 3) punto a) non concorda con il fatto che la nomina del Direttore Generale di Apolf è fatta dal Consiglio di Amministrazione di Apolf su indicazione del Sindaco.

Il Consigliere Gimigliano non è d’accordo con le proposte del Consigliere Brendolise e propone di integrare i componenti del Comitato Consultivo con i rappresentanti delle OOSS.

L’Assessore Faldini in merito al numero dei revisori dei conti afferma di aver già chiesto al Segretario Generale di esprimersi in merito e l’attuale previsione che prevede un solo revisore  non è  in contrasto con la normativa vigente ed in particolare con l’art. 114 del 267/2000.

In merito all’art. 18 l’assessore Faldini ritiene importante integrare lo Statuto con questo organo consultivo.

La Dott.ssa Cescon fa presente che il compito di questo comitato è quello di esprimere pareri, erano stati indicati 5 componenti in quanto avevano manifestato il desiderio di farne parte l’Università, l’unione degli Industriali, una società di servizi per il lavoro ed una società di servizi per la ristorazione, in ogni caso è disponibile a riformularlo sulla base delle indicazioni della Commissione. 

Il Presidente propone di non dettagliare i componenti del Comitato Consultivo dando poi al Consiglio di Amministrazione la facoltà di predisporre un regolamento in merito.

Il Presidente sottolineando la necessità di procedere con una riformulazione dell’art.18,  invita il Consigliere Brendolise a far pervenire alla Segreteria Generale le proposte di emendamento successivamente verrà convocata un’altra riunione della Commissione in merito.

2
Discussione in merito alla rivisitazione Regolamento sulle Civiche Benemerenze

Il Presidente cede la parola al Consigliere Gimigliano per la presentazione della bozza di regolamento sulle Civiche Benemerenze proposto dalla maggioranza.

Il Consigliere Brendolise ritiene che manchi la motivazione per cui vengono creati due tipi differenti di benemerenze nonché la parte procedurale ovvero come si arriva a valutare le candidature.  Il Consigliere Brendolise suggerisce che le benemerenze siano conferite nel corso di un consiglio comunale ad hoc aperto alla cittadinanza. Ritiene altresì interessante che sia il Sindaco a dare un’indicazione su quali categorie intende assegnare le benemerenze. Propone altresì di assegnare le benemerenze a maggioranza qualificata, oltre che prevedere un comitato di saggi che individua i destinatari dei riconoscimenti cosi’ come avviene in Provincia.

Il Consigliere Gimigliano propone di inserire all’art.2  i soggetti  che fanno donazioni, specificare quali tipologie rientrano nella denominazione di  “scienze”   ed accorpare le Classi per limitarne a  6. Concorda con Brendolise per assegnare le benemerenze a maggioranza qualificata.

Il Consigliere Castagna mostra delle perplessità nell’avere due segni di riconoscenza civica, l’assegnazione di civiche benemerenze dovrebbe essere un momento di unità. Propone l’istituzione di un comitato scientifico nominato dal Consiglio per la valutazione delle candidature.

Il Consigliere Vigna propone di inserire le proposte emerse in un nuovo testo, da riportare in una seduta successiva della Commissione.

Il Presidente prende atto delle proposte di modifica e comunica che nella prossima riunione sarà sottoposto un testo per addivenire alla stesura di una proposta definitiva.

3
Discussione in merito alla regolamentazione sul conferimento della Cittadinanza Onoraria

Il Presidente in merito al regolamento per il Conferimento della Cittadinanza Onoraria il Presidente il Consigliere Irianni di predisporre una bozza di regolamento sulla quale discutere.

Il Presidente della Commissione informa i componenti della Commissione che sia la delibera in merito al Regolamento delle Civiche Benemerenze sia la delibera per il Regolamento della Cittadinanza Onoraria costituiscono provvedimenti che devono essere approvati dal  Consiglio Comunale

 Il Presidente alle ore 20.10 dichiara sciolta la seduta.

LA SEGRETARIA VERBALIZZANTE

Dott.ssa Stefania Codena

IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE

Dottor   Francesco Adenti

