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COMUNE DI PAVIA

Al PG 12607/10

COMMISSIONE CONSILIARE I AMMINISTRATIVA - AFFARI GENERALI ISTITUZIONALI

(Competenze: Affari generali, regolamenti, decentramento, partecipazione politiche del personale)

RIUNIONE DEL 23 GIUGNO 2010

Il giorno 23 giugno 2010, alle 18.30, è stata convocata in seconda convocazione, presso la sala Gruppi al Palazzo Comunale, la Commissione Consiliare I Amministrativa – Affari Generali, pari la trattazione del seguente ordine del giorno :
1
Approvazione documento recante Regolamento per la concessione dei segni di riconoscenza civica

2
Discussione ed eventuale approvazione documento recante “Regolamento per il conferimento della Cittadinanza Onoraria”

3
Revisione Statuto APOLF

4
Varie ed eventuali

Componenti della Commissione:

Presenti:

Francesco IRIANNI (8), Valerio GIMIGLIANO in sostituzione di Armando CATARISANO (8), Oretta PIEROTTI CEI (5) in sostituzione di Rosangela VAGHI, Giovanni DEMARIA in sostituzione di Paolo BOBBIO PALLAVICINI (2), Francesco ADENTI (1), Fabio CASTAGNA (5), Francesco BRENDOLISE (5), Paolo BOTTONI (4), Vincenzo VIGNA (1), Paolo FERLONI (1)

Entra Giovanni DEMARIA alle ore 19.00

Sono inoltre presenti l’Assessore all’Istruzione Rodolfo FALDINI, l’Assessore agli Affari Generali Marco GALANDRA, l’Assessore ai Lavori Pubblici Luigi GRECO delegato dal Sindaco, il Dirigente del Settore Istruzione Dott.ssa Maria Assunta Cescon presente in qualità di Direttore di Apolf, il Responsabile del Servizio Gabinetto del Sindaco Mariella SIAS

Il Presidente della Commissione Francesco ADENTI, alle ore 18.30 verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta

1
Approvazione documento recante Regolamento per la concessione dei segni di riconoscenza civica

Il Presidente illustra la bozza di regolamento soffermandosi sulle proposte di regolamento presentate nel corso della seduta precedente della commissione soffermandosi in modo particolare sugli articoli oggetti di emendamento. 

Il Consigliere Pierotti Cei chiede di introdurre cultura locale all’art. 2

Il Consigliere Sacchi non accetta la frase difesa della vita in quanto da un’intonazione ideologica e quindi propone di inserire “difesa della vita in tutte le sue manifestazioni”.

In merito all’art.5 il Presidente esprime la propria contrarietà all’assegnazione della Benemerenze in occasione delle S.Spine mentre ritiene che la convocazione di un consiglio comunale aperto alla cittadinanza sia eccessivo. 

In merito all’art .6 il Presidente propone di togliere le parole ambiti.

In merito all’art.7 il Presidente propone che le modalità di pubblicazione del bando siano da disciplinare a cura del Gabinetto del Sindaco. 

Il Presidente ritiene di approfondire maggiormente i seguenti emendamenti all’art. 7 e di non accoglierli:

· Brendolise e Gimigliano hanno proposto l’introduzione della maggioranza qualificata (2/3) per il conferimento dei riconoscimenti.

· Brendolise e Castagna propongono la previsione di un Comitato di Saggi per l’individuazione dei premiati.

In merito all’introduzione della maggioranza qualificata il Presidente fa presente che una riforma di questo tipo non è condivisa in questo momento dalla maggioranza come non vi è condivisione in merito al comitato dei saggi.

La Consigliera Pierotti Cei concorda nel non introdurre il gruppo di saggi.

Il Consigliere Sacchi esprime le proprie perplessità in merito all’introduzione di due differenti benemerenze, ribadisce il proprio accordo ad approvare le benemerenze con la maggioranza qualificata nonché il buon funzionamento del comitato dei “saggi” in provincia.

Il Consigliere Castagna ricorda di non riuscire ad arrivare in commissione prima delle 18.15 in quanto esce dal lavoro alle 18. Concorda sia con il Comitato dei Saggi sia con l’introduzione della maggioranza qualificata.

Il Consigliere Vigna concorda con le due tipologie di benemerenze ma ritiene auspicabile una condivisione per l’assegnazione delle benemerenze e propone che alla prima votazione sia prevista la maggioranza qualificata dei 2/3 e dalla seconda la maggioranza assoluta. 

Il Consigliere Bottoni, al contrario, si dimostra fortemente contrario alle due tipologie di benemerenze e chiede altresì di aggiungere Medicina in fianco a Scienze.

L’assessore Greco ritiene di poter introdurre la maggioranza qualificata in un momento successivo.

Il Consigliere Brendolise è dispiaciuto che la maggioranza non abbia accettato la sfida di approvare le benemerenze con  i 2/3, ribadisce che il Regolamento delle Civiche Benemerenze è di iniziativa consiliare.

Il funzionario comunale Mariella Sias propone di denominare il Regolamento Civiche benemerenze in luogo di Segni di Riconoscenza civica.

Il Presidente mette quindi in votazione la proposta di Regolamento per la concessione delle Civiche Benemerenze.

Non partecipano al voto n.4 (15)
Fabio CASTAGNA (5) Francesco BRENDOLISE (5), Paolo BOTTONI (4), Paolo FERLONI (1)




Votanti n.6 (24)


Astenuti n.1 (1)
Vincenzo VIGNA (1),

A favore n.5 (23)
Francesco IRIANNI (7), Valerio GIMIGLIANO in sostituzione del Armando CATARISANO (8), Oretta PIEROTTI CEI in sostituzione di Rosangela VAGHI (5), Francesco ADENTI (1), DEMARIA in sostituzione di Paolo BOBBIO PALLAVICINI (2)

2
Discussione ed eventuale approvazione documento recante “Regolamento per il conferimento della Cittadinanza Onoraria”

Il Presidente distribuisce ai presenti una bozza di regolamento per il Conferimento della cittadinanza onoraria che sarà oggetto di discussione nelle prossime sedute della commissione

1
Revisione Statuto APOLF

Il Presidente da lettura dell’art. 18 relativo al Comitato Consultivo così come modificato ed il testo viene approvato dalla commissione e di cui si allega copia.

In merito al compenso del Consiglio di Amministrazione di cui all’art. 15 viene riformulato “Il trattamento economico dei componenti del Consiglio di Amministrazione è stabilito dalla normativa vigente in materia per i pubblici amministratori.”

L’Art. 26 c. 6 è modificato nel modo seguente: Il Consiglio d’Amministrazione, entro 120 giorni dalla chiusura dell’esercizio precedente delibera l’approvazione del bilancio d’esercizio, previo parere dell’organo di revisione.

Il Presidente procede ad analizzare uno ad uno le proposte di emendamento presentate dal Consigliere Brendolise

Emendamento 1

Inserimento art. 4 bis togliendo “l’espressione di pareri preventivi e l’informazione. Gli atti su cui è richiesta la preventiva espressione di volontà degli organi di indirizzo degli enti costituenti”,  e modificando il termine di espressione delle proposte da 60 a 45 giorni l’emendamento viene accolto

Emendamento 2

Il Presidente ritiene non si possa considerare in quanto non ci sono le condizioni politiche e l’accordo con la Provincia per modificare le quote di partecipazione. L’emendamento viene respinto.

Emendamento 3

Viene accolto nella parte in cui viene cancellato il comma x)  mentre non viene accolto nella parte in cui si propone di cancellare che la nomina del Direttore dell’Agenzia avvenga su indicazione del Sindaco del Comune di Pavia. 

Emendamento 4

Viene ritirato

Emendamento 5

Il Presidente ritiene non si possa considerare in quanto non ci sono le condizioni politiche per modificare le quote di partecipazione. L’emendamento viene respinto.

Al termine della riunione la Commissione concorda di dare mandato all’Assessore Faldini di prendere contatto con l’Amministrazione Provinciale al fine di verificare le modifiche concordate considerato la condivisione all’unanimità delle proposte al fine di portare al piu’ presto la delibera in Consiglio Comunale.

Il Presidente alle ore 20.15 dichiara sciolta la seduta.

LA SEGRETARIA VERBALIZZANTE

Dott.ssa Stefania Codena

IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE

Dottor   Francesco Adenti

